

今天早知道

9部门发文 深入实施2025年家政兴农行动

新华社北京7月7日电（记者谢希瑶）记者7日从商务部获悉，近日，商务部等9部门联合印发《2025年家政兴农行动工作方案》，从四方面提出14项工作任务，深入实施家政兴农行动，推动扩大家政服务供给，促进家政服务消费，助力乡村全面振兴。

工作方案提出，支持农村劳动力在家政领域就业，开展生活服务招聘季活动，指导各地工会开展“工会帮就业行动”，推动家政进社区，持续开展家

政劳务对接行动；提升农村劳动力在家政领域就业能力，推进家政服务员技能升级，加快家政职业教育发展，深化家政服务业产教融合，完善家政服务标准体系。

工作方案还提出，完善农村劳动力在家政领域就业保障，加强住房保障，为进城家政服务员平等享有基本公共服务、尽快融入当地社会创造有利条件，强化社会保障；做好农村劳动力在家政领域创业就业服

务，支持家政等专业高校毕业生、进城家政服务员及妇女等群体就业创业，增强家政从业人员职业荣誉感、归属感，加强税费政策宣传培训，促进家政服务企业享受政策红利。

据了解，下一步，商务部将会同各有关部门落实好家政兴农相关政策措施，进一步发挥家政服务业惠民生、稳就业、促消费的重要作用，助力推进乡村全面振兴。

城市表情



湖边演奏

近日的一个午后，一位市民在榕湖边演奏口琴，神情专注，口琴中流露出的悠扬旋律，引得过路游客纷纷驻足聆听。

记者周子琪 摄

新鲜事

游客雨天被困山中 民警快速救援助脱险

本报讯（记者唐霖云 实习生唐欣）7月6日，一面写着“危难时刻伸援手 人民公安为人民”的锦旗被送到阳朔县公安局高田派出所。“真的特别感谢几位警察，他们的勇敢与担当让我无比动容，我一定要借媒体向他们表达最诚挚的谢意。”回想起前几天的惊险遭遇，来自云南的游客吴女士仍心有余悸，感激之情溢于言表。

7月2日，吴女士和朋友结伴到阳朔旅游。此前，她们在社交平台上刷到众多网友分享的高田镇凤楼村四方山打卡美照，被山上那如诗如画的美景深深吸引，便毫不犹豫地决定前往拍照留念。“到了山脚下，由于朋友穿的鞋不方便爬山，我就一个人上了山。”让吴女士没想到的是，到达山顶后，原本晴朗的天空瞬间风云突变，大雨倾盆而下。见此情景，吴女士当机立断下山。但下山途中，她不慎迷失方向，一脚滑落到一个泥土松软的斜坡上。

“当时我勉强站在了斜坡一块很窄的石头上，往上爬，根本使不上力；往下跳，距离又太高，我实在不敢冒险，真是进退两难。”吴女士说，被困后她立刻联系了山下的朋友，朋友赶紧帮她报了警。接到报警后，阳朔县公安局高田派出所的民警吴雨泽和辅警唐智涛、汪鑫、周凡钦立刻出发赶往现场。

唐智涛告诉记者，接警后仅几分钟他们就到达了四方山，由于刚下过雨，道路十分泥泞，车辆难以通行，他们只能徒步前行百来米才到达山脚下，然后加快脚步往山上赶。大约20分钟后，他们找到了被困的吴女士。

民警与辅警们迅速展开救援行动，同时现场的一位攀岩爱好者也主动加入进来。大家分工明确、配合默契，有人在斜坡下方保护，用力抓着吴女士的脚，防止她再次滑落；有人则在旁边为她借力，鼓励她慢慢挪动身体。在众人的齐心协力下，吴女士终于成功

挪到了旁边的安全平台上，脱离了险境。吴女士告诉记者：“下山的路上，他们更是关怀备至，把随身携带的伞递给我当拐杖，还一路细心地清理挡路的树枝，为我开辟出一条安全的下山通道。我跟他们道谢时，他们只是微笑着说‘你安全就好’，那朴实的话语让我心里暖烘烘的。”

唐智涛借此机会提醒广大游客，四方山并不是一个已经开发的景点，此前也曾出现过游客被困的情况。“游客最好能先咨询当地的旅游部门或是村民，了解这些‘网红打卡点’的实际安全状况，切勿盲目跟风前往未开放的景点游玩。”最近阳朔天气多变，降雨频繁，外出游玩需格外注意安全。如果不慎被困在山上，应及时报警并在开阔地带等待救援。如果条件允许，尽量寻找能遮蔽风雨的区域躲避，确保自身安全。

实用新闻

户外活动须警惕强对流天气“突袭”
专家教你识别预警信号
掌握自救要诀

进入7月以来，桂林暑气来袭，不少地方进入“蒸笼模式”，同时还伴随暴雨、雷电等强对流天气。记者从气象部门了解到，高温多雨是桂林夏季的典型气候特征。此时，地面热空气与降雨带来的冷空气激烈交汇，极易引发暴雨、雷雨等强对流天气，且此类天气正处高发期，需有意识地加强防范。

与此同时，暑假来临，市民户外活动日益增多。不久前，市内就发生了一起15名驴友因山间天气突变被困的事件。

针对户外活动中遭遇强对流天气的情况，记者采访了桂林消防救援支队户外救援专家，他给出了一些实用的安全建议：

出行前务必动态关注天气变化。可通过“桂林气象”公众号查看实时雷达图，特别警惕午后（14:00—17:00）出现的红黄色强降雨区域，谨慎选择峡谷、河滩等高危地段，优先规划途经农舍、凉亭的避险路线。

轻量化应急包是户外活动的“保命神器”，应包含轻便雨衣、高频求生哨、防水密封的充电宝及手机，以及巧克力等高能量零食。

途中需敏锐捕捉自然预警信号。若发现积雨云底乌黑、云顶如菜花翻卷，溪水突然变浑浊或加速流动，应立即离开河滩、河谷等区域。

若遭遇极端天气，需迅速向高地或坚固建筑转移，切不可在河滩、峡谷停留。远离孤立大树，采取蹲低姿势，同时将登山杖、自拍杆等金属物品收起，以防雷击。

若不幸被困，可用求生哨发出求救信号，尽量减少身体能量消耗，确保电子通信设备电量充足和信号畅通，为救援争取宝贵时间。

记者陆鑫